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Двѣ думи за аазптѣ по 
хюкюматптѣ.

Много пжти и токо-речп непрѣстапно четемъ по вѣстницитѣ оплаквания огъ разни градове, че адмпнистративпитѣ работи па повечето хюкюматп са намирали въ едно своеволію и анормално положение. Тукъ са вика папріім. противъ градскптѣ управители, че били хора безъ знание, хора лѣниви и иекаджрнп да у- правлявать, тамѣ противъ чорбаджиитѣ, че злоупотрѣбявали по долната класса на народа и сиромаситѣ, че били несправедливи въ попълнението на длъжностп- тѣ си и недостойни за довѣрието на народа и за поста който тѣ занпмаватъ. Че това е тъй, т. е. че въ повечето градове изъ отечеството ни онѣзи, конто стоіжтъ на чело па работитѣ, като ис- пълнители ужъ па закопа и като защитници па по слабитѣ противъ притѣсни- телитѣ, сж несправедливи, — ний неот- казвами. За потвьржденье па това ни служатъ сѣкидпевпитѣ дописки, не само въ 
Нашата журналистика, но si въ иностранната. Не е лъжа такожде че въ повечс-

I са страхуватъ да не изгубіжтъ кокала. Когато ще са избирать аази нарочно хора са распроваждатъ да убѣждаватъ селенитѣ кого да изберетъ, во когато е време да са защищава правдата, тамъ ги нѣма. И тѣзи хора отъ вънъ тъй са прѣдставляватъ, като че сж готови всичко да жьртвуватъ за правдата. Тѣ въ сжщото врѣме сж и високомѣрнп, горделиви, благородни! Народа повече са страхува и покланя тѣмъ, нежели па сж- іцптѣ управители, не за това че ги йе- познава каква сж стока, но отъ пѣмаіі кждѣ. --Отъ тѣзи сѣкпдпевни стрували неправди отъ аазитѣ и чорбаджиитѣ, народа е захвапжлъ да гледа недовѣрчиво въобще къмъ гражданитѣ и къмъ пьрвен- цитѣ. Намѣсто самитѣ пьрвепци съ свои- тѣ братски допошепия да привлекжтъ къмъ себе си народа, тѣ го пзстудявать

жіжтъ, не само ще излѣіжтъ най отро- внитѣ си ядове отъ горѣ ти; но още зпаіжтъ да та прѣдставятъ прѣдъ свои- тѣ патрони и като опасенъ за държавата.... Но, господа читатели, за държавата сж опасни и по опасни онѣзи народни прѣдставители прѣдъ хюкюмата, конто злоупотрѣбяватъ властьта си и въ името па високитѣ царски закони при- тѣспяватъ раята. Не бойте са, слѣдова- те^по, когато вп притѣсняватъ и заплаитігатъ, но свободно са оплаквайте по високитѣ власти, дѣто пѣна да павииспжіятъ, но отечески ще вп защптіжтъ.-?—

то за въ си
градове нѣма никаква справедливость многобройнитѣ тѣзи сиромаси, които сущность испълняватъ длъжноститѣ най вѣрпоподаннически, а тьрпіжтъвай голѣми обиди. И не сми лп очевид-1 ци, че самитѣ наши сънародници, конто зематъ на себе си свята длъжпость да защищавать народа си, опълномощеііи отъ самаго него (отъ народа) и защищавани отъ високитѣ царски закони, какъ нечеловѣчески, непатриотически поетжп- ватъ съ онѣзи, конто би имъ потърсили покровителството ? Пьрвото нѣщо, съ кое- то посрѣщатъ опеііравдапптѣ е, да ги о- глобіжтъ и пакъ никаква работа да имъ не свьршатъ. Напразно царскнтѣ закони строго занретяватъ притѣсняваньето па сиромаситѣ, и особенно рушветитѣ", тѣ си пакъ сжществуватъ па много мѣста ; даже нѣкой аази сж уловени въ тойзи си мрьсепъ занаятъ и строго псувани отъ управптелптѣ, но това не може да въепрѳ злото. Всякой, който сполучи да са нарече съ хубавото име ааза, ако

съ пеправдптѣ си, и Българина ще не ще е принуденъ да тьрси покровителство тамъ, дѣто му са снисхождава и дѣто му са прави колко-годѣ прилична
та чсоть. При всичко че у п»Съ пнкбй не може да са похвали съ пѣкакво си наслѣдственно благородство, защото и- сторическитѣ събития сж ни направили всички равни, между насъ пакъ са напирать такива чорбаджии, които считать за унижение да са разговоріжтъ съ е- динъ сиренахъ Българпнъ. Благороденъ е онзи, който е полезенъ; но нашитѣ мни- моблагородни мисліжтъ, че благородството състои въ малко мпогото натрупано богатство, или ако сж имали случай да станжтъ аази и общи нари. И да ли не е това една отъ причинитъ дѣто у пасъ по лесно си зьршіжтъ работата разнотѣ пропаганди и мисионери, които приятелски и привѣтливо са отнасятъ съ сиромаси и съ богати ? Много честитъ щѣше да бжде народа ни, ако той имаше на челото си хора съ чистъ патрпотизмъ и правдолюбие, хора просвѣтени и искренни. Народа не може да бжде безъ водители, но ако пеговитѣ водители и прѣдставители останжтъ за всѣкога та-

Грьцкийтъ вѣстникъ Византисъ обна- родува мпнжлата ежббота съ извънредна притурка единъ членъ, подъ насловъ: « БЕЗОСІЮВНИ СЛУХОВЕ ЗА БЪЛ- ГАРСКИЙТЪ ВЪПРОСЪ », извлеченъ, както казва речешіий листъ, отъ едно черковно периодическо списание, което почпжло тия дни да са издава въ Бу- курещъ съ съдѣйствието на Her. Прео- сцещьпетво Унгро-вЛащкийтъ Митрополитъ и на висшето руяжнеко духовенство, и което списание са занимавало исключително съ религиозни и черковни въпроси. Въ втората книжка па туй ру- мжнеко списание имало единъ проектъ за рѣшенію на висящийтъ, споредъ грьцкийтъ листъ, българский въпросъ, на основание за споразумѣние на българ-

представлява настоящето па выіросътъ положение. По тъзи правителствепна мѣрка са взе безъ никакво вамѣсвэнье на Великата Черква, а п работитѣ на реченната коммисия по настоящему са виждатъ да сж са отложили.> Ако и да пи са заповѣда да опровергаемъ казаното въ Периодическото румжнеко Списание, пий мислимъ, — казва пакъ Византисъ, — че удовлетворявани любопитството па читателя, като приложимъ тука тойзи неговъ членъ, относително до несжществующийтъ проектъ. Тойзи членъ, споредъ преводътъ, който ни испраща пашийтъ дописникь, е слѣдующийтъ:
«Негово Светѣйшество Вселенсквйтъ ’Патри- 

архъ, Иоакимъ II заедно съ св. Синодъ, зани
мава са съ начертанието на единъ проектъ 
относително до въпросътъ на Българската 
Цьрква. За да стане възможно спогождение-

кива.копи. каквито сж сегашнитѣ, нето за-

ското духовенство съ гр. Патриархпя. Забѣлѣжително е че редакцията на ре- ченното списание отдавала тойзи проектъ на Н. Св-ство вселепскийгъ Па- триархъ Г-на Иоакима.» Преди да обнародувамп преводътъ на предлѣжащийтъ проектъ, за длъж- ность счетохми, казва Византиец — да земемъ достовѣрни свѣдѣнпя за неговото съдържание, конто да послужатъ за освѣтление на нашитѣ читатели и на публиката въобще.«Отъ тѣзи свѣдѣиия —
Византиец

продължава— излѣзва че изложепиті» въ
селенитѣ и други не му припасятъ: дьр- ва, кюмюръ, масло, мисирки и други, той са не счита за такъвъ. Той, аазата, мисли, че за това е поставепъ въ хю- кюмата, само и само да му принасятъ, а той да живѣе на чуждъ гръбъ. Но кой е кривъ за това? Криво е най напрѣдъ врѣмето, че не ни е дало достойни хора, които да зпаіжтъ какво нѣщо е длъ- ‘«іюсть, а йоще по криви сж онѣзи, кои- ю умѣятъ да цѣніжтъ и пакъ избирать такива недостойни, безкнижни и съ ни- характеръ хора за тѣзи постове.Казахмп по горѣ че нѣмами достойни 
хора, но избирателитѣ не избирать пито онѣзи малко много по свѣстни, конто са намиратъ между насъ. Онѣзи, конто ламтіжтъ за меспети сж повечето хо- Ра безъ никакво занимание, и по про- Сто да кажемъ, голи, та гледатъ да са Докопать за азалжка само за прѣхрана- Та си, та за това най раболѣпно са по- кланятъ и тамъ, дѣто не трѣба, защото

[, пето мждри управители могжтьни направятъ честити. Ако сами пий непомогпемъ, викой другъ нѣма да съжали за пасъ.Какво да правимъ, слѣдователно,
да си са
зада можемъ на основание на хубавитѣцарски закони да имами честитъ животъ ?Какво да правимъ? Считалъ са като невъ състояние да покажіж лѣкъ рана. Но, дѣйствително, и да на тъзи кажетънай справедлпвптѣ и пай искренни думи, има ли кой да та чуе и да та разбере ? Сѣкашъ че този окаяненъ нашъ народъ са е рѣшилъ до послѣдньо изджхванье да тегли като волъ, безъ да каже охъ ! И какво да кажешь за да та разберетъ и послѣдуватъ ? Всякой съ малодушие са укланя отъ общото споразумѣние и за глупъ считать даже опогова, който би дпгнжлъ гласъ за да проговори двѣ думи за пеправдптѣ па А чорбаджиитѣ? О, си казалъ едва само питѣ подли средства

нашитѣ чорбаджии, тѣ като чуіжтъ че дума противъ тѣх-

румжнското списание извѣстия, които въ видъ на проектъ а отъ друга странакато слухове обнародува, пѣматъ никакво основание, а сж пзмпшление на нѣкой новинарь, който иска отъ нищо да •Сѣздаде извѣстия за да привлече любопитството на публиката. За туй, намъ са заповѣда да евинъ че Великата Черква нѣма никакво извѣсте отъ такива проекти и че слѣдъ провъзвежданьето на Н. Св-ство Г. Иоакима на патриаршеския престолъ не сж станжли преговори отъ такова естество, при всичко че състоянието на Българскитѣ и на Смѣсенптѣ епархии показва като необходимо нуждно пѣкакво уреждание па Черковнитѣ работи, въ тия епархии, на които неуреденото състояние многовидно бива вредително па православното население. Императорското Правителство като горѣщо желае възстановенпето на мирътъ и редътъ въ округътъ па Вселенския престолъ, бѣше са погрижило преди нѣколко време да състави една коммиспя за изучзанье на едно пб сго-

то, казу ватъ, че въ изработван пето на но- 
вийтъ проектъ са зели предъ видъ проекти- 
тѣ за Българската Цьрква на Т. С-ство Патри- 
арситѣ, Григория VI и Антима VI, както и 
Ферманътъ на Императорското Правителство, 
чрезъ който са припознава Българската Цьрква 
независима, устжпва й са при това и една 
Екзархия, като върховно църковно началство. 
Като е ималь предъ видъ горѣреченнитѣ проекти, 

I новийтъ проектъ опредѣлява: 1) Че днешнийгь 
Българский Екзархъ, Н. Бл-ство г. Антимъ, за
едно съ всичкптѣ български Архиереи, които 
подпаднлхж подъ анатемата на Патрнархията 
на 1872 л., да попска гъ прошка, като са про- 
изведжтъ на архиерейско достойнство само то
гава, когато станжтъ нѣкой опросгптелни Фор
малности отъ страна на Патриархията. 2) Н. 
Бл ство г. Антимъ да сложи оіъ само себе си 
екзаршеското достойнство на Българската Цьр
ква и слѣдъ едно четиресетдневно покаяние 
всичкигѣ български владици и пьрвенцитѣ на 
народътъ ще са призовжтъ въ Цариградъ, за 
да Пзбержтъ бждущийтъ Екзархъ измежду 
митрополититѣ на българскитѣ епархии, който 
ще са припознае отъ патриархията. 3J Относи
телно до вѣдомство™ на епархиитѣ са опредѣ
ли, щото въ ония епархии, дѣто множество
то ще състои отъ 2/з Българи, да са вазна- 
чаватъ българи владици, а въ другитѣ гърци. 
Въ ония епрархии обаче, дѣто меншегласието 
е грьцко или българско, ще са назначава и е- 
динъ титуляренъ епископъ за онъзи народность 
която има меншеството. Епархиитѣ съ сьрбско 
население (? р.) си оставатъиодъ вѣдомство™ на 
Цариградската патриархпя .4) Българската Екзар
хия съ свойтъ Св. Синодъ ще си пма сѣдалището 
въ Тьрново, като остава само Екзархътъ свобо
денъ да отива въ Цариградъ за свои черковни 
работи, и въ всичкото разстояние на пребивание
то си въ столицата на империята ще има всич
кптѣ привилегии, които иматъ и патриарситѣ 
Александрийскнй, Антиохийский и Йерусалим- 
ский. 5) Черквата св. Стефана въ Цариградъ 
ще б«де подъ вѣдомство™ на Екзарха, която 
ще му служи като мѣсто за пребивание; а но
вата българска черква, която сега са прави въ 
Цариградъ въ Галата (?!), ще бжде подъ вѣ
домство™ на Цариградската Патриахия дѣто 
ще са назначаватъ всякога служители отъ бъл-

съ конто са слу- ‘ дно пзравняванье на мжчвотиитѣ, които

гарско пооисхождение. 6) Българскийтъ Ек- 
зархъ ще испраща на Патрпархията едно коли
чество пари за обдьржаньето на тъзи черква, 
коего обаче количество ще са опредѣлява вся
ка година съ взаимно споразумение. А патри- 
архията въ замѣна на това ще снабдява Ек
зархията съ Светото Миро.

Тойзи проектъ ще са представи отъ Патри- 
архтътъ на министра на вьншнитѣ дѣла на Им
перията, за да са препрати на Екзарха и на 
българскитѣ владицп, а послѣ ще са обнароду- 
ва прѣзъ вепчкпгѣ ОФФИциалнп вѣстницп. Но 
ако Българскийтъ Екзархъ съ своитѣ владици 
не приеме тойзи Проектъ, тогава Патриархпя- 
та сама и посвоему ще са расположи съ рабо- 
титѣ на Българската Цьрква. >
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Всичко до тука казано, казва го 
гръцкийтъ в. < Византиеца и Духовното 
Румънско Списание. Послѣднъопю увѣ- 
рнва че тойзи проектъ е произведение 
на Цариградската Патриархия, а пър- 
вийтѣ увіьрява че тя ни хаберъ нѣма- 
ла отъ таквизъ работи. Кого да вѣр
вами? За да бъдемъ справедливи, ний 
трѣбва да вѣрвами и двѣтѣ — и ^Ви
зантиец» че ІІатриархията нѣма ха
беръ, и Списанъето, че това не е из
мислица, а дѣйствително такъвъ про
ектъ съществува. Давами вѣра на на- 
шийтъ събратъ, защото той питалъ и 
научилъ са че туй е лъжа; заповѣда
ло му са при това и да го опровергае. 
А какъ да не вѣрвами и едно списание, 
което е: важно, превъсходно съчинявано, съ изрядни и отборъ членове, въ които владѣе християнски духъ?

Ие за таквозъ ли го препоръчва све- 
щенний «Вѣкъ.»

Но нашето намѣрение тука не е да 
са спирами на такива дребни работи. 
Ний не гцемъ да знаемъ, ако тойзи про
ектъ съществува или са работи за не
го ; исто тъй малко ни е грижа и ако 
той не е друго освѣнъ измислица! Не сми 
бо ний отъ ония, които треператъ отъ 
думата спогождешіе. На противъ, 
ний отъ сьрдце желаемъ да би било 
истина това дѣто Патриархията е 
разбрала най послѣ че схизмата й къ
ща нехрани, а трѣбва да са спогоди 
съ Българитѣ. Но какъ трѣбва да стане 
туй спогождение? Ето въпросътъ, за 
който впрочемъ нашата дума е казана.

Периодическото Списание на Бълг. 
Книжевно Дружество.

Най послѣ многоожиданнитѣ девета и десета 
книжки на Периодическото Списание, издава
но отъ Бълг. Книжевно Дружество въ Браила, 
пзлѢзоха на бѣлъ свѣтъ. То са знае .че всѣ- 
ко научно и книжевно произведение, което са 
очаква дълго време, причинява въ духоветѣ на 
ожидающвтѣ любопитство и интересность. Но 
това любопитство става пламенно, но тъзи ин
тересность става извънредна тогазъ, вогато о-. 
жиданното произведение са е посочило че има 
за производители отборъ, отъ пьрва рљка лю- 
дие, най вѣщи работници, отлични и все спе
циалисти сътрудници.

Кой може отказа че не са рабоги п издава 
въ таквизъ условия Периодическото Списа
ние? Кой може да откаже че отъ множество
то списовачи и сътрудници на това Списание 
българската публика не ожида дѣла толкозъ 
грамадни, колкото по грамадни и тлъсти 6Ѣха 
обѣшанията на Дружеството въ началото?

Колко отговориха на голѣмитѣ ни ожидания 
редакторитѣ на Периодическото Списание? — 
Това е питание което ний желаемъ само да по
ложимъ. Ще прпбързами при това да направимъ 
своиіѣ бѣлѣжки и впечаглѣния, които ни пре- 
дизвикватъ послѣдняіа девета и десета книжка.

Преди всичко ний сми длъжни да си оба-

подлистникъ 
попъ шёптанъ.
(Продалженпе отъ брой 18-й.)

-> 
# *По него време въ Елена живѣешѳ Попъ- Петко, когото родителитѣ му отъ младъ испращахлі редовно да са учи на- книга 

у селския ласкалъ, калугерь отъ Света- Гора. Трѣба да не забравями да кажемъ и това че въ онѣзи усилни години българското ученье бѣшѳ строго запретено и замѣстено съ насилствепното ученье на еллинския езикъ.Скришомь и рѣдко вий можахте да срещнете нѣкяиѣ българско наше народно ученье. Нѣкой затулени мънасти- ри, нѣкой загљнтени селца бѣхж само честити да слушатъ словою божие на матерния си езикъ.Тъй по онова време въ Елена дас- калътъ калугерь слѣдваше, макаръ съ голѣмо преиѣждие на живота си да учи селскитѣ дѣца на б<ьлгарско читвб и писмо. Освѣнь юва този добъръ старецъ имаше и това драгоцѣнно свойство да поучава п да настанява своиіѣ ученици.Какво е било тогавашното ученье, то е лесна работа да са разбере! Предположете си нѣманьето на никакви български печатни книги; предположете си нѣ

димъ правпчкото, че пьрвитѣ шесть книжки на 
Списанието 6Ѣха твьрдѣ сполучени, че тѣ бѣ- 
ха блѣскаво свидѣтелство на едно рабоіенье 
съ присьрце и че въ тѣхъ читателя отъ всѣ- 
ко съсловие може да намѣри нѣщо занимател
но, нѣщо поучително, нѣщо ползователно. При 
четеньето на тѣзи книжки ний са радвахми въ 
душата си и благославяхми провидѣнието че и 
нашата сиромашка книжнина бѣ честита да ви
ди единъ такъвъ сериозенъ периодически трудъ, 
кой го не съ преувеличение можеше да са на
зове безцѣненъ.

Но сѣкашъ че у насъ хубавитѣ, отличнптѣ 
и сполученнитѣ произведения сл> подложени на 
нѣкакво урочасваиъе, пли иъкъ по право, ва
шата отличителна чьрта да поченвами съ въе- 
сторгъ и съ раскаленность, а да клек вами по- 
дирь пьрвитѣ ступки на патя, дойде и тукъ 
да са докаже Фактически.

Това не е никакъ тупа-бѣда. За да са увѣ- 
ри читателя, той може да сравни пьрвитѣ шесть 
книжки съ послѣднитѣ четири. Колко го за насъ, 
ний имами подъ рука и четемъ послѣднитѣ двѣ 
отъ книжкиуѣ на^Списаниетр и намъ^де^ 
дожалѣва. Какво" е съдържанието на тѣзи двѣ 
книжки? — Нека прегледами и поразисками.

Ний оставями на страна Тарасъ Булба,го- 
ва изящно произведение на Гоголя, което е по- 
мѣстено въ притурката на края на Списанието. 
Ний не щемъ да говоримъ за него; почитътъ ни 
къмъ безсмъртния авторовъ гений не ни позво
лява да кажемъ ни едва дума за оклоцанния 
преводъ, съ който е обезобразенъ оригинала на 
български. Нека ни е позволено да попитами 
само това: какъ става та онѣзи конто са по
ставятъ за строги и безпристрастни ужь ври 
тици на различнйтѣ български нови книги, какъ 
става та тѣзи умни хора сљ'позволили печата- 
ньето на такъвъ безобразенъ преводъ въ ед.чо 
списание което е изражение на тѣхния крпте- 
риумъ ? X-

Пьрвата статия въ Пер. Списание е Матгі- 
Бомария отъ приснопаметния свещенномонахъ 
отца Неофита Бозвелпята. Този трудъ, който 
редакцията е предварила съ единъ предговоръ, 
но само той, — трудъ на единъ многозаслужившъ 
народенъ и книжевенъ работникъ ще са проче
те наистина съ голѣмо удоволствие отъ всѣки 
български читатель. Но защо редакцията си е 
позволила да промѣни правописанието му? — 
Понеже не е на всѣклдѣ еднакво? Та това 
причина ли е, та това извинение ли е? Види са 
че манията да налагамй едно непълно развито 
и не критически оправдано правописанію до
карва човѣка до тамъ, дѣто да жьртвува и най 
склпоцѣннитѣ паметници.

Подирь иде една историческа статия отъ у- 
ченма нашљ пг.топикт. Г. Аривова уНачдл&нд 
Самуиловата държава. Истина с че този 
трудъ има доволно значителна важность отъ и- 
сторическа страна, по тоже р истина че като 
специално произведение той не може да бжде 
до толкозъ доступенъ за по голѣмата часть чи
татели на Списанието.

Послѣ идутъ нѣколко народни пѣсни и най- 
надиря захваща критиката и критеческитѣ кни- 
жевни бѣлѣжки. Този отдѣлъ на списанието е 
занелъ по голѣмата часть отъ всичкото съдьр- 
жание.

Забѣлѣжете това! Цѣлото Списание състои 
отъ 208 страници, (освѣнъ романа); а отъ тѣ
зи 208 страници 109 са испълнени съ кри
тика (?).

Ний най напредъ поразровихми списанието; 
като видѣхми че критиката е този путь прео- 
бладающия елементъ на съдържанието му, по- 

маньето на никои отъ днешнитѣ пособия за запи» анье ; предположете си една калугерска келийка, дѣто па земята сљ насѣдали нѣколко дѣца съ панакиди въ ржка и съ нѣкоя старобългарска нау- стничка или съ нѣкой рукописенъ пергаментъ ; предположете си това и вий ще имате пална мисъль за ученьето на тогавашно време! Забѣлѣжете между това че на даскала са отивали тогазъ не всички селски момчета, а само по съ- стоятелничкитѣ или тѣзи конто с^-еа готвяли да станутъ попове.Казахми че даскала—калугеръ ималъ драгоцѣнною свойство да поучава и настанява своитѣ ученици. И наистина, освѣнь дѣто той ги запознаваше съ читво и писмо, освѣнь дѣто ги изучаваше да четатъ доволно правилно въ черковнитѣ книги, да си записватъ и посмѣтватъ, той умѣешѳ да имъ даде таквизъ основи на отхрана, каквито рѣдко намѣрва човѣкъ въ калугерь.Този добъръ и народенъ калугерь имаше за главно правило да дава умно сљ- вѣти, да помага па сиромаситѣ до колкото му стига руката и да вдухва въ сьрдцата на младитѣ любовь единъ къмъ други, умраза къмъ злото и неправедною. Той мисляіпе че човѣкъ въ юзи свѣтъ може да направи всичко добро, стига само да иска. Честото повтарянье

мислихми безъ друго че нѣкой важни, серио
зни, положителни разисквания и расправи са 
подбудили редакцията да напълни този пать 
страницитѣ на това списание само съ критика. 
Инъкъ ний не можахми да си растълкувами 
отъ цьрви пать каква причина е накарало ре
дакцията да лиши читателитѣ отъ други тол
козъ предмети, които не са като критиката инте
ресни само за една малка часть читатели. II 
захванАхми ний съ таквази-ми-ти ревность да 
четемъ тъзи критика.... но уви! йоще на 
пьрвата страница ний са убѣдихми, че нашето 
заключение за критиката не е било право, че 
ний сми били горчиво измамени. Четемъ ний, 
четемъ по наіагъкъ дано преминемъ безумѣст- 
нитѣ сарказми и нелѣпитѣ сатирически изго
вори съ които е испълнена пьрвата критика 
вьрху Българската История отъ Т. Шишкова; 
но колкото по са задълбявахми нататькъ въ 
тъзи нарицало-критика, толкозъ повече намъса 
додѣйваше и дотѣгваше ни като въ всѣка стра
ница, въ всѣки параграфъ, даже въ всѣки редъ 
са прозАбваше онова което по просто българ- 

_£і!И.са казва попръжня. Подирь едно тьрп’І- 
ливо прочитанье ний дойдохми на втората кри
тика .’ за Боюмилството отъ Р. Каролева. 
Щомъ като зачетохми тъзи втора критика е- 
дна неволна мисъль ни посѣти. Колко щѣшеда 
бАде честитъ читателя ни ако имаше на рАка 
това списание и ако прочетѣше двѣтѣ критики ; 
той) щѣше отъ една страна да види очивѣстната 
истина какво ще каже критика и какво по- 
прАжня; колкото за насъ, намъ хрумна на у- 
ма че ако Шишковъ эаслужва този coup de 
massue отъ страна на редакцията, то е само 
и само защото е ималъ злочестината да ходи 
въ Парижъ да са учи а не другадѣ.

Слѣдующитѣ критики дойдоха да подтвьр- 
діатъ съставенното отъ насъ мнѣние за начина 
на критикуванъе, който е дьржала редакция
та въ послѣднитѣ си двѣ книжки. Въ нѣкой 
отъ тѣхъ са вижда най-недостолѣпно превъзна- 
сянье, колкото въ други пай нелѣпо нападанье. 
Забѣлѣжете между това че това е критика и 
критика съ която редакцията е помислила за 
добрѣ да непълни повече отъ половината на 
списанието си.

Всичко това ний бѣлѣжимъ на редакцията на 
Списанието съ горѣщото желанпе да обърнеше 
на думитѣ ни едно надлѣжаще вниманье и да 
бАдяше за напредъ по внимателна въ начина 
на критикуваньето и въ цѣлото съдьржанье на 
книжкитѣ.

Това е една слабость ма която подпадатъ 
всички книжнини въ началото на развиваньето 
си, но не е ли по умно да си показвани сла- 
боститѣ? Сама редакцията на едно мѣсто го
воря^ йкцйтр съ внимание, слѣди палцето. бъл- 
гарско развитие, т6й~щё забѣлѣжіг Ме пие вей-^ 
чко вьршимъ по едно голо подражание „ за то 
въ развитието си отивами Клатишкомъ — ту 
на самъ ту на татъкъ, споредъ както гдедами 
да правятъ хората.»

Това е цѣла истина и обнаската на самата 
редакция я подтвьрдява. <Ний казахми че у хо
рата имало много педагогически книги, и ви
дѣхми че единъ порой отъ всѣкакви произве
дения по тъзи часть нэводниха българскитѣ 
училища. Ний са научихми че въ просветени- 
тѣ земи хората лишали и изучвали различни 
книги по положителното знание, по природнитѣ 
науки и ето ти въ нашата книжнина заваляхА 
като грядъ онѣзи ми ти Физики, Химии, Фи
зически ГеограФии и пр. >

На тѣзи думи, които горѣ долу сащо тъй 
исказва и Пер. Списание ний, ще приложимъ:

на думата му : прави, на другитѣ това, 
което искате да правятъ и тѣ тебѣ, бѣше са врѣзала въ памятьта на онѣзи които го обикаляхж..Такъвъ бѣше учителя въ най нѣжна- та младость на малкия Петка, който за радость и утѣха на родителитѣ си отличаваше са отпомежду своитѣ връстници во всичко похвално.IV.Великитѣ характери, отличнитѣ подвижници, знаменититѣ и благородни личности сж дали бѣлѣгъ йощѳ въ дѣтин- ство че ще будутъ таквизь.Добрия день отъ сутрината го ѳ познать, казва нашата поговорка. А всѣки знае че народнитѣ поговорки су комахай винхги положителни истини, подтвьрдени отъ опита и извлѣчени отъ практическия животъ.Въ младинитѣ на младия Петко са проевяваху много бѣлѣзи, конто проко- бѣваху че малкото момче щѣпіѳ да стане единъ день голѣмъ и личенъ мужъ- Пжрвия, който отиваше въ келийката на добрия калугеръ бѣшѳ Петко; а той из- лѣзваше и най подирь отъ събратята си. Нему бѣше пай мпло п драго да слуша умнитѣ, поучителнитѣ и прііят- нптѣ приказки на даскала си. Особито Петко обичаше да слуша когаю добрий 

И ний слушахми че въ периодическата кнпжнпна 
на чуждитѣ народи сАществува критика, са- 
ществува библиография сирѣчь книжевни вѣ
сти и ний пспълнихми нашего периодическо 
списание съ критики я съ книжевни вѣсти.

Но пьрвитѣ двѣ анормални движения заслу. 
жватъ едно обажданье, едно поправянье; да јц 
не заслужва поне едно напомнюванье послѣдньо- 
то тоже анормално движение въ нашата кни
жнина ?

До пати щемъ са повьрнА вьрху бѣлѣжкц- 
тѣ които е направила и за Чиіалвще, Повре
менно Списание, издавано отъ Цариградското 
Читалище въ Цариградъ, което за редакцията 
на Книж. Дружественно Списание е нѣмало ре
зонъ за САществузанье (?). Стойковъ.

€ вѣдѣ ни я за Тракия,
и особенно за Одринската епархия 

и Одринъ.

Тракия, която съставя днешнийтъ ОдрпнскиЙ 
Вилаятъ е най важната страна на балканский 
полуостровъ толкозь тіо положевито си ѣолкото 
и по пространството и многолюдството си. Тья 
обзема 5 Санджака, 35 КаймакамдАка на кои- 
то селата възлѣзватъ врьзъ 2800. — Санджа- 
ци са, Одринъ, Пловдивъ, Славенъ, Текырдаа 
ц Гелиболъ, които съставятъ и петь особни 
кази. Другитѣ 35 кази, т. е. КаймакамлАци 
са, Димотика, КАркклисия, МустаФа Паша, 
Чирменъ, Узунъ-Кюприя, Баба-Ескиси, Бунаръ 
Хысарь, Хапса и КАЗАЛЪ-Агачь—Одрински; 
Ескы-Захра, КазанлАкъ, Хаскюю, Чирпанъ, А- 
ха Челеби и Султанъ-Ери—Пловдивски; Ени- 
Захра, Ямболъ, Карнобатъ, Айтосъ, Ахыло, 
Месебря и Бургасъ—Сливненски; Шаркьой 
(Перистера), Кешанъ, Фере, Енесъ и Гюмюр- 
джина—Гелиболски; Малгара, Чорла, Ерекли, 
Виза, Мидя, Люле Бургасъ и Хайреболъ—Те- 
кырдаанекы. Подраздѣлението на нахии оста
вями.

Въ четыредесетьтѣ града конто са главни 
мѣста на казитѣ отъ Санджацитѣ и Каймакам- 
лацитѢ, въ всичкитѣ има Турци, отъ не мю
сюлманското население на тѣзи градове въ по- 
вечето има Евреи, а въ нѣкой само по малко 
Ерменцп. 16 града има, тъй да кажемъ, чисто 
Български, въ които нѣма Гърци, чисто Грьц- 
ки градъ токо кажи че нѣма, защэто въ 24тѣ 
града конто оставатъ на всякадѢ има дѣ по- 
малко дѣ по-много смѣсени сь гьрціітѣ, но за
бѣлѣжете че въ 20 тѣ отъ тѣхъ нѣма еще да 
са е въвелъ българский язикъ ни въ черквитѣ 
ни въ училищата, и българиіѣ въ тѣзи мѣста 
са броятъ като изгубени.

Отъ 2830—40 села що има въ Одриндкий 
ВИ .1 и ятд. ирД>зъ „РА-, ХПИСХДЩЦНЩ ,
1500 СіТі этюсголмачскп, между коа.ха»я«9моотя 
таквызь що са смѣсени съ по малко българи; 
чисто грьцки села има твьрдѣ малко на брой. 
Огъ числото на селата явно са вижда че мю- 
слюманското население отъ Одринский вилаятъ 
завзема по голѣма часть отъ пространството, 
но опрѣдѣлително да са каже бройностьта на 
това население не е възможно. Нѣкой, като 
взематъ прѣдъ видъ това дѣто христиенскитѣ 
села, ако и въ по-малко пространство смѣсте- 
ни, всякога са по голѣми и нѣкой даже доста 
голѣми, а мюсюлманскитѣ обикновенно по мал
ки, възвождатъ бройтъ на мюслюмаскою насе
ление по-горѣ отъг/5 на всичкото, отъ което пакъ 
близу 2/б смѣтатъ българи мюслюмани. Като 
оставимъ на страна Евреитѣ и Ерменциіѣ, по
ради малобройностьта имъ, отъ остэналото хри- 
стианско население 1/4 са Гі.рци, а останалото

старецъ имъ прочиташе единъ рукописъ отъ старобългарския история. Прочитъ- тъ отъ юзи рукописъ ставаше въ осо- битъ день; историческитѣ раскази са по- есняваху отъ даскала, който бѣше доволно вѣщъ да вдухне къмъ тъзи книжка особита любовь отъ страна на своитѣ ученици.— Тъзи скъпоцѣнна книжка ще ми трѣба, каза единъ день на себе си Петко. Каква голѣма печала ако даскала ми я даде да я . препишу !Тъзи идея са въртѣ доволно време вь главата на момче ю. То ся чудяше №- къвъ приличенъ начинъ да употреби за да я поиска. Много мисли Петко, много мисли той и най подирь:— Ще му я поискамъ, продума юіі съ единъ рѣшителенъ гласъ. Ще му я поискамъ, и той нѣма да ми откаже. Азъ 
трѣба да знамъ тъзи книга изустъ.На утрѣшния день отъ това рѣіпениѳ шестнайсеть годишното момче въ зора бѣше подранило на келийката.— Дядо духовниче, каза съ единъ срамежливъ глаъ Петко, дядо духовниче, една молба имамъ да ти са помоліу.— Кажи, синко, да видимъ каква ти е молбата, отговори сладкодумний старецъ.— Ще тп са молілі да ми дадешь Старобългарская история за да я препи- 
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Българп, но и отъ туй число Българи :/4 сл 
грькомани или, инакъ да кажемъ, на грьцки 
имъ са чете и служи.

Отъ тѣзи данни за иародонаселението чита- 
тельтъ като си прѣдстави цѣлого народо.часеле- 
ние на Тракия (безъ Цариградъ и окружията 
му), т. е. само Одрипский Вилаятъ тъй както 
е днесь, въсходяще на 1,000,000 жители, ще 
пматъ понятие за распрѣдѣлението му по на
родность.

Отъ тѣзи общи свѣдѣния за Тракия и ний 
исками да кажемъ нѣщо йоще частно за Одрин
ската Епархия, и особенно за градътъ Одринъ.

Одринската Епархия, тъй както е вече окър- 
нева за съставение на Сливенската, състои 
днесь само отъ градоветѣ Одринъ съ Клзжлъ- 
Агачь, Мустафа Паша съ Чирменъ, Клрккли
сия, Бунаръ Хысаръ, Хапса и Баба Ескиси.— 
Освѣнь тѣзи градове въ Одринската каза, съ
стояща отъ нахиитѣ Юскюдарска, Адалийска, 
Чокенска и Мънастирска, има 180 села населя
вани отъ христиени, въ МустаФа-Паша и Чир
менъ 44, въ К.ъркклисия 24, въ К.ъзллъ А- 
гачь 29, въ Бунаръ Хысарь 13, въ Хапса 13 
и въ Баба Ескиси 13 — всички 316.

Отъ Градоветѣ нека кажемъ по напрѣдь за 
околнитѣ. Въ Клркклиспя има до 7—800 кл
ади гьрци, а отъ селата въ карата нѣма ни ед- 
дііо грьцко. Въ Кжзллъ-агачката каза има са
мо пэлввнъ село грьцко. Въ Мустафа Паша 
има само 50—60 души грькомани, а въ ка- 
зата само 4 кюмюрджийски села грьцки. Въ 
Бунархысарь 3/4 сл Българи, и отъ селата 
само 3 сл грьцки. Индже-кьой чисто Гьрци, 
Скопо (Юскюпъ) 500 клади, отъ които 100 
български и Яна до 300 клщи отъ които по
дви вата българи.

За Хапса и Баба-Ескиси съсъ селата нѣма- 
ми подробни свѣдѣния, но знаемъ че повече 
отъ половината имъ села сл български, а дру- 
гитѣ както и сама Хапса сл Сургучи, т. е. 
Гагагузи, които не знаятъ грьцки.

Въ Одринската каза отъ 180 тѣ села грьц
ки сл само 19, и то нѣкой смѣсени съ Бъл
гари погърчени йоще въ Византийскитѣ врѣме- 
на, и конто съ грьцкийтъ язикъ знаятъ и го
ворятъ и български; има йоще й 5 — 6 села 
Сургучи или Гагаузи, които сл остатки отъ 
Куманатѣ и Печенѣгитѣ, които въ врѣмето на 
Комниновци бѣхл съюзници на Византия. Има 
йоще и 3—4 села Арнаути прѣселенци незнамъ 
отъ дѣ и кога. Отъ останалитѣ 150 български 
села, до 20, и именно тѣзи що сл около Од
ринъ, по сношенията си съ градътъ и подъ 
влиянието на гърцитѣ търговци и пьрвенци, 
грькоманствуватъ, въ черквитѣ си четліъ 
грьцки и познаватъ йоще грьцкийтъ владика. 
5—6 села пакъ има, конто не познаватъ грьц
кийтъ нладйка, но не сл са подчинила и на 
Екзархията. Други пакъ десетина села има 
които познаватъ ужь българ. Екзархия, но йо
ще грьцки четлтъ въ черквитѣ си, защото нѣ- 
матъ пари или мерамъ да си купятъ българ
ски черковни книги.

Сега отъ селата на около нека влѣземъ въ 
градътъ Одринъ.

Отъ 150 хыл. жители които даватъ на Од
ринъ и което ний не можемъ да подтвьрдимъ, 
грьцкнтѣ и най нови географии при 50 тѣ хи- 
леди Гьрци прилагатъ и 10 хыледи Българи, 
което прѣдпоставя двѣ хыледи кжщи българс- 

. ки; нѣкой българи искатъ да кажлтъ че има 
до 4000 клщп български, но азъ могл да кажл 
толкозь само, че е имало и 5000, но днесь ги 
нѣма ни 500, които ако тъй отива и за на
прѣдь, подпрь 5 години не ще ги има и тѣхъ. 
Защого този градъ не отива като другитѣ гра
дове да са открива и развива българщината

шж. Азъ трѣба да зналъ тъзи книга на изустъ.— Много добрѣ, рече стареца.И подирь единъ цѣлъ мѣсецъ Петко- вото желание бѣше испълнено. Старобългарския история бѣше преписана и комахай изучена наустъ.— Дѣдо духовниче, приемете си книгата, казваше Петко. Азъ ще ти съмъ дълженъ и на този свѣтъ и на онзи за доброто, което ми стори, като ми я даде да я препишл.— Нищо, Петко, нищо; блди само благословенъ отъ Бога и живѣй за радость и утѣха на братята си, продума добрия калугеръ.— Това момче ма очуд- ва съ характера и обходата си, продължи той на себе.А Петко бѣше доволно замисленъ. Думата : оісивіъй за радсстъ и утѣха на 
братята си бѣ му направила едно такова впечатлѣние, за което и самъ той ио можеше да си даде смѣтка.Q— Защо ми каза това, рече си той самъ па себе. Да ли позна моята ми- съль, мисъльта съ която преписахъ историята? Да ли не искаше да ма пепит- ва нѣщо? Да ли пъкъ това не бѣше само и само отъ калугерски обичай ? . . . По не! Пьрви плть е какъ азъ чувамъ 
отъ устата на даскала си таквазь дума. 

отъ день на день все повече и повече, а на
опаки, българщината тука пропала и гине; 
Българигѣ въ Одринъ сл са прѣтопявали и ед- 
номанъ са прѣтопяватъ на Гьрци.— Единъ кра- 
тъкъ погледъ на минллото въ този градъ мо
же да ни даде дори опппно да разберемъ прѣ- 
успѣнанието на грьцизмътъ и пропаданье™ на 
българщината.

Какво е било отколѣ и канви сл били Од- 
рпнекитѣ пьрви жители на тъзи страна, не
го оставями и слѣзвамп до години по-близски 
до нашето врѣме. Ний знаемъ отъ историята 
че врѣди 1200 и повече години' около Одринъ 
живѣяло едно Славенско племе, което са казва 
ло Брѣжане; слщо пакъ отъ историята знаемъ 
че въ лѣто 813 отъ Р. X. българекпй царь 
Крумъ като прѣвзелъ Одринъ плѣнилъ и прѣ- 
каралъ всичкигѣ му жители въ България и 
прѣзъ Дунавъ, послѣ което Българитѣ сл'дьр- 
жѣлп и владѣли Одринъ нѣколко години варедъ, 
отъ което са разумѣва, че сл са и населили 
въ него Българи. Одринъ са вижда да са е 
повьрнллъ на Гьрцитѣ не по напрѣдъ отъ по- 
крьстваньето на Българитѣ. Но въ врѣмето на 
Симеона, българитѣ го пакъ прѣнзелп и, както 
бѣлѣжи историята, слѣдъ 5—6 мѣсечна обсада 
градътъ е паднллъ въ р.т.цѣтѣ на Българитѣ 
по слѣдствие на едно издайство отъ влтрѣ, по 
което пакъ може да са прѣдполага че е имало 
въ градътъ благоволящп на Българитіі, т. е. 
Българи, и както ний мислимъ, само часть отъ 
войската и чиновницитѣ може да сл били 
Гьрци, а населението е било българско. Бълга
ритѣ и тозь плть сл дьржѣлп и владѣли Од
ринъ шесть години и послѣ сл го повьрнлли 
на гьрцитѣ. — Одринъ е падалъ въ рлцт.тѣ на 
Българптѣ йоще веднъжь въ врѣмето на Іоанна 
Асѣня II, когато той разби и плѣни Ипирскій- 
тъ владѣтель Кюръ Тодора, когато Латинитѣ 
владѣяха Цариградъ, но послѣ го устлпилъ на 
свата и съюзника си Никейский Императоръ 
Батаци. Сега като е билъ тъй обпколенъ отъ 
Българи и толкозь плтя прѣвземанъ и плѣня- 
ванъ отъ тѣхъ този градъ, може ли да са ми
сли че въ него не е имало българско населе
ние ?

Но и него да оставимъ и да слѣземъ до йо
ще по блпзски врѣмена. (Слѣдва.)

Дописки на «Наирѣдъкъ.»
Цариградъ, 2 Декемвр. 1874. — Цари

градското Читалище въ столицата, което всѣ- 
кога е дьржало пьрво мѣсто и по заслугитѣ и 
по положението си отъ помежду всички подо
бни заведения изъ татковнината ни, имѣ тъзи 
недѣля редовно събрание. Предмета на рази
скванията въ това събрание бъше*. изданието 
на Читалище, едничко Повременно Списание, 
което имами въ Цариградъ.

Пйтанието, трѣба ли да са издава «Читали
ще, > което Настоятелството полагаше на при- 
слтствующитѣ членове, са рѣши единогласно 
положително.

Всички членове земахл предъ видъ че Спи
санието трѣба непремѣнно да са издава защото, 
то е едничкия органъ не само на Цариградско
то Читалище, но и на всички Читалища изъ 
нашенско; тѣ прилагахл че единъ плть пове
чко олучшено, това списание ще намѣри по 
ревностенъ приемъ у сънародницитѣ ни.

Ний са увѣрпхми положително въ този слу
чай че читалищнптѣ настоятелства всяка годи
на сл са отправяли къмъ нашитѣ по лични 
и учени съотечественници; по злощастию тѣ 
не отговорили на поканата, въпрѣки голитѣ о- 
бѣщания конто сл давали. Предъ видъ на то-

II той я каза менѣ. Достоинъ ли съмъ за това? Еднабрљчка покри челото му.— Но моето желание са непълни, думаше Петко, когато си отиде у дома и гледаше съ едно душевно удоволствие неза- шититѣ йоще тетрадки отъ своя преписъ. И той бѣше радостенъ, дори въсторжениъ; но тъзи радость са едвамъ издаваше на винаги тьмното и навлеено негово лице.
Петковитѣ родители бѣхл хора отъ средня рлка. Тѣ не бѣхл богати, но не бѣхл пъкъ и сиромаси. Като по замож- нички селяни тѣ си имахзь и отъ ниви- ци, и отъ лозице, и отъ добитъчецъ. Полугаря на дѣда Стояна (тъй са зовеше Петковъ баща) бѣше на онова мѣсто, дѣто днесь сл расположени колибитѣ 

Шейтани. Таквизь полугари по него време сл имали повечето Еленчаннп въ разни мѣста изъ околията, а въ Елена сљ били тѣхннгѣ клщя.Добъръ човѣкъ бѣше дѣто Стоянъ, добъръ, разбранъ и разуменъ. Той разбираше малко отъ чптво, но не можаше да си записва и да си смѣта. За това бѣше му май млчно; по той са утѣши на скоро съ това че едничкия му сипъ въ малко време са научи да чете, да 
пише и да смѣта; чо той вече му сно

ва, дойде ми на ума че нпй сми си таквпзъ: 
знаемъ да впками, да крѣкамп, да не харесва- 
ми, а нищичко да не помагамц за нарежданье, 
за направянье.

И тъй за напредъ Читалище ще продължава 
своето издание, като земе нови мѣрки за подо- 
брѣваньето му. Събранието възложи на Настоя- 
телг.твото тъзи грижа. Азъ ще са повьрнл 
други плть да поговоріл вьрху този предметъ, 
който трѣба да занимава не малко нашата пу
блика.

— Писмото на нѣкой си * изъ Цариградъ, 
писмо въ което ужь са отговаря на хубавия 
членъ въ «Напрѣдъкъѵ подъ заглавие: «Ново
то движение на Царпградскитѣ Българи > ми са 
видя таково, което на мѣсто да отговаря на 
слщественната точка отъ реченния членъ, оти
ва въ друга посока п разисква за нѣкой си 
патриоти.

Този дописникъ говори за Царпградскитѣ 
Българи, и нѣкакси въ тѣхно пме като че тѣ 
сл го опълномощили за това. Но то не вреди 
до толкозъ, защото всѣкиму е мило и драго 
да са мисли че представлява общото мнѣвие п 
^і^^Ьори въ името на голѣмо множество. Но 
тогазъ, защо не отговаря умно, послѣдователно. 
и да разисква слщностьта на питанията, кои
то развпваше члена и които всѣкп здравомы
слящъ Българинъ въ столицата намѣрва за у- 
мѣстни ?

Ба! да дадемъ пълно право на нѣколко недо
волни отъ нѣщо люди«: въ Цариградъ да зематъ 
авторитетъ на рлцѣ и като повлѣклтъ слѣдъ 
себе нѣколко свои да искатъ развалата на на 
правенното безъ съгласието и безъ знанието на 
онѣзи мильони Българи, на които не по мал
ко е склпоцѣнно съкровището, добитата съ 
толкозъ млкп и неволи наша независима Йе
рархия.

Кажете ми защо този дописнпкъ не разгле
да тъзи най-важна точка отъ питанпето въ чле
ня «Новото движение на Цариградскитѣ Бъл
гари? > Кажете ми защо той нарича този членъ 
отзекб на нѣкой си патриоти? Кажете ми за
що идеитѣ на този членъ написанъ съ единъ 
чистонароденъ погледъ на работата са отдава 
на политиката на нѣкой си патриоти, която 
политика била главната и единствен
на причина на злото, за да не кажемъ, на 
отчаянното (?) положение, въ ноето сана- 
мира днесь Екзархията.

Кои сл тѣзи патриоти, за които е тукъ 
думата, кои сл тѣ, когато ний никога не сми 
виждали да са поддьржатъ въ «Напрѣдъкъ» та- 
кивато?

Но това ще каже да бмде човѣкъ невнима
теленъ къмъ онова, което става на около му. 
«Напрѣдъкъ», написалъ единъ членъ който съ 
СсномннтЬ и положителни разисквания събаря 
нѣкой мой планъ. Азъ са ядосвамъ. Азъ са 
виждамъ некадлренъ да отговори на този членъ. 
Е добрѣ! азъ имамъ на ра ка нѣколко стрѣли 
приготвени горѣ долу майсторски противъ Сто
яна и Пьрвана? Ето тѣзи стрѣли и азъ ще ги 
стрѣлнл противъ «Напрѣдъкъ», като кажл на 
свѣта че Стоянъ и Пьрванъ стоятъ задъ « На
прѣдъкъ»; а за да поваліл и тѣхъ Напрѣдъкъ, 
азъ трѣба да стрѣламъ противо тѣхъ прѣзъ тѣ- 
лото на този листъ. Въ такъвъ случай съ единъ 
замахъ са убиватъ двѣ птичета.

Това е споредъ мене тактиката на Вѣковия 
дописникъ, тактика, която са лпшава отъ ос
нова, отъ начала и отъ добросъвѣстность. Ка
жете ми подирь това, кой пде да хвьрля пепель 
вь очитѣ на свѣта? Онзи който разисква пи
танията сами, огдѣлно отъ личности, или онзи 
Който само въ тѣхъ намѣрва най голѣми до- 
хватки за борба? Справедлпвостьта изисквала

».ѵ.ѵ.лллмагашѳ не малко въ домашпитѣ му и полски работи, че най подирь Петка хва- ляхи» открито всички умни и разумни хора въ селото.Една наусничка, едно свѣтче, единъ апостолъ и едно ржкописно евангелие сж били кпигитѣ, които съставяхл на- слѣдственпата библиотека на дѣда Драгана. Тлзи библиотека ний видѣхми че сл обогати съ една екмпоцгыіна книга, рлкописа на Петка, рлкоппса на Старобългарската История. Тѣзи книги бѣхл изучени отъ Петка въ нѣколко години и той вече можаше да спомага на пѣвцитѣ въ черкова отъ лѣва страна.Тукъ трѣба да са каже че въ подземната тогавашна черковица Св. Никола, въ Елена са е пѣло отъ едната страна по грьцки а отъ другата по български. Свещенника е извьршвалъ богослужението ще-не-щѳ на налагавшій тогазь грь- цкий езикъ, за по доброто изучванье на който трѣбаше да са ходи въ Търново.— Жено, казваше единъ день дѣдо Стоянъ, какъ ти са види наший юнакъ; какъ ти са види нашь Петко?— Че какъ да ми са види, Петко ми е едпичъкъ синь и менѣ е драго като вече сп имами въ него отмѣна на старини.
— Жено, продължаваше дѣдо Стоянъ; 

псповѣдами че въ писмото пма доволно истпни, 
които заслужватъ едно сериозно внимание. Но 
мѣсто ли му бѣше тамъ дѣто са искизанн ? Ний 
призовавами този дописникъ да отговори на 
основната идея на члена «Новото движение на 
Цариградскитѣ Българи » идея, която е, че ту- 
кашнитѣ ний само нѣмами право безъ знанието 
и съгласието на външіштѣ си сънародници да 
свалями и да качимъ, да развалами и да пре
правяни, — тъзи идея, която сподѣля не само 
здравомислящата часть въ столицата но вѣру- 
вамъ и всички Българи, които нѣматъ злоче- 
стината да мислятъ съ чужда глава.

Другитѣ питания, каквото сл питанията за 
политиката на нѣкакви си патриоти.... но за 
това до плтц.

Сѣрезъ, 22 й Ноеврпй 1874. Отъ двѣ се
дмици на самъ ний съ удивление гледани въ 
стаята на пощенското ни управление много пли
кове отъ листове на единъ български вѣстникъ, 
името на когото чувахми, но да видимъ едва 
сега ся удостоихми. Тѣзи листове бѣхл отъ 
послѣднптѣ броеве на вѣст. Вѣкъ, назначени за 
Неврокопското, Мелничното, Петричкото, Скри- 
жевското и проч. Училища, които, отъ Сѣрезъ 
главното пощанско управление ще проважда, 
съ особеннитѣ чанти, за назначеннитѣ имъ мѣ
ста, освѣнъ Скрижевскийтъ, понеже за това 
село не ходи и чанта. На пликоветѣ на тѣзи 
листове, при адреситѣ, стьрчеше написана п 
рѣчьта «подаръцп» но отъ кого, не могл ви 
каза, защото това не дьржѣше мѣсто на плп- 
коветѣ.

Понеже, както горѣ казахъ, за Скрижево и 
чанта не ходи, пощанското управление повѣри 
намъ прѣпращаньето на вѣст. Вѣкъ за това се
ло. Отъ това вамъ ни падна случая да видимъ 
послѣднптѣ два броя на този вѣстникъ, число
то на които не могл ви каза кое бѣше, защо
то сега когато ви ппшл тѣзи редове, тѣзи два 
броя бѣхъ вече прѣпратилъ на назначенното 
имъ мѣсто.

Пьрвото ни запознаванье съ този дрипелъ, 
име което праведно му са отдавало отъ наши
тѣ Българи, бѣше доста да направи и насъ да 
го подозрѣвами въ недоброжелателство къмъ бѣ- 
днийтъ вашъ народъ, като съ даденнитѣ си 
на послѣдне новини дойде да подтвьрдп онова, 
което една часть отъ нашить тукъ еллинисти, 
не прѣди много врѣме исказвахл по Св. Гор- 
скийтъ въпросъ, и което минллата поща ви 
явихъ; при това още азъ не са забавихъ и 
да не пронпкнл цѣльта, за която той почна 
да са распръска по тѣзи мѣста, и отъ ко
го, и защо са подарява. И може ли ни каза 
нѣкой че сми излъгани въ смѣткитѣ които сми 
сп направили ? Въистина не; Защото, какъвъ 
бѣше онзи членъ на Вѣкъ, съ когото той1 пакъ 
почва да притръева въпросъ за Екзархийското 
сѣдалище, іі какво значенье имахл тайнствен- 
нитѣ му онѣзи думи <ако исками да са при
познае църквата ни, ако не отъ патриар
шията, то поне отъ другитѣ ггравославни 
църкви и влѣзатъ съ нея въ сношение» думи 
нсказани все по елщпй въпросъ?

Но не е само това; има и друго, което ве
че открито и безъ забикялки Вѣкъ исказа въ 
най послѣднпйтѣ си брой, и Съ което той по
сочва спигождение съ ггатриархията, безъ 
което, споредъ него, Екзархията ни не щѣла 
да схвати правилнийтъ си ходъ.

Помнятъ всички онѣзи, които сл прочели въ 
влтрѣшнитѣ новинй отъ послѣднпйтъ брой на 
Вѣкъ, новината, дадена отъ другъ единъ Бълг. 
вѣстникъ, за че Н. Біаженство Екзархът?» билъ 
направилъ, заедно съ грьцкийтъ патрикъ, визи
тата си на Н. И. В. Султана по празнпцитѣ

Петко е юнакъ и той отъ една страна ма прави да му са радвамъ а отъ друга да са страхувам?» за него.— Плй че си и ти, Стоене; та защо имашъ санкимъ да са страхувашъ за него. По мждъръ, по миренъ и по уменъ момъкъ отъ него има ли въ нашето село! Не чувашъ ли че цѣло село му за- Фаля п биля го женятъ за хаджи Ней- ковата дьщоря.— Та и за туй ма е страхъ мене я; та неговата мљдрина, неговата зами- сленность и неговата умность сл които ма безпокоятъ я. Зеръ ти не познавашь че подъ този миренъ и тихъ хлапакъ са крие таквозь юнашко и огняно сьрдце, което . . . май не ми са харесва. Петко е достигнжлъ до тамъ дѣто тѣзи дни нѣклдѣ хортувалъ противъ Хаджи Белка и противъ Хаджи Цонча. Това не ми прокобѣва нѣкоя доброчестина, но пакъ да видимъ. . . .— Стоене, защо ставаіиъ такъвзи, Петко е йоще младъ и да е порекълъ нѣщо, кой ще даде ухо на думптѣ му. Санкимъ голѣма работа ли е това. . . . И дѣдо Стояну са истъргнж джлбока въздишка отъ гжрдигѣ.— Дано блде тъй, попгьпнл на себе. 
(Слѣду ва).
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на байрама. Каго опорпчаше това Вѣкз, каза 
че и тозп вѣстникъ, койго псказа тъзи новина, 
разорялъ вече че само съ приближението на Н. 
Блаженство (разбира са Вѣко е искалъ тукъ 
да каже вмѣсто Н. Блаженство, Българскпйтъ 
пародъ, а не го направилъ, защото прѣдвари- 
■іелно си е направилъ слѣтката) до грьц. па- 
трикъ, ще са отмахн*тъ неволностигѣ вь Ек 
зархпята. Иди сега че не слѣдвай съвѣтитѣ на 
Вѣка българекпй народе ! и ако не ги слѣду- 
вашъ, повтарямъ да ти каж*, загубенъ енотъ 
лицето на земята, и прокълнатъ отъ патронътъ 
на Вѣка, ти вѣчно ще страдать въ дъното на 
адъ, и въ отчаяньето си, ще са молишь на 
с*щий тозіі патронъ, въ лоното на когото ще 
глѣдашь веселаго и безгрѣшнаго Вѣка, да от
пусне тогози Вѣка да расхладп съ прьстътъ сп 
загорѣлитѣ ти, отъ вѣчнаго огня, уста, но на
пусто ; защото ямата между него п тебе е 
годѣма.

Ени Пазаръ, 30-й Ноемвр. 1874.—Из
вѣстно е, вамъ и на читателитѣ ви, дѣто тая 
година жьтвата не і* биваше никакъ въ наше
то окр*жіе. Поради туй, населеніето нѣмаше 
що да прави освѣвъ да притече за помощь 
къмъ Ц. Правителство.

Тъй и стан*: 14 села отъ окряжіето ни, 
събрах* са на правит. тукъ, исказах* състо- 
яніето си и, съгласно всички, направих* едн* 
жялб*, въ която са псчислявах*: кдщптѣ и 
нуждната храна за 14-тѣхъ села и, сѣдъ ка
то са подписа отъ всички реченната жялба, 
проводи са въ Шюмеиъ, а отъ тамъ до Главно
то Впляетско управленіе въ Русчукъ.

Селенитѣ отъ реченнитѣ села, като имах* 
пьлн* надѣжд* че ще ги посрѣщне Ц. Пра
вителство, посѣх* си нивята — както и да е 
— и чяках* за отговоръ.

За добра честь на населеніето, завьрнлх* 
са проводенниіѣ (въ Русчюкъ) хора, съ радо
стна. вѣсть, че с* рѣшило да са даде отъ 
десятъцитѣ нуждното количество храна — за 
14-тѣхъ села.

Селенитѣ са радватъ въ тоя случай, едно — 
че си посѣх* нивитѣ, зара-зорв, нъ, на 
бр* влага»; а друго — че ще иматъ 
какво да са прѣхранятъ до ново!

до- 
съ

Други новини нѣмаме, г-не редакторе, ос- 
вѣнь нѣколко обири, на Акв-Гедика—мѣсто 
2 часа на истокъ отъ градеца ни, между се
лата: Тюркъ-Арнаутларь, Бейлій, Тавшянъ-Ко- 
злужя и Гюджеджій. Акъ-Гедикъ не е нѣкое 
си страшно балканско мѣсто, 
накъ, между който има нивя 
рата що са държи за дъртія 
злодѣйцитѣ като слѣзать отъ 
вять щеніето си и, за ’/4 ч.

нъ е простъ тьр- 
н е близо до го- 
Дели-Ормам и, 
гор*тљ, напра- 
отивать пакъ въ

гор*т* и до тамъ ще са видать! Обирптѣ, у- 
бійствата, дѣто с* ставали на Акз-Гедика, не 
с* за описваніе! Благодареніе на Варн. желѣз. 
че много потници оттьрва отъ туй проклято 
мѣсто, Акъ-Гедикъ! Нъ какво да правять п*- 
тництѣ за панаиритѣ: X. Пазарджійскій и 
Кара-Су, както и Добру женскитѣ. чифликь- 
сайбіи и овчяри? Тѣ безъ друго трѣба отъ 
Акъ-Гедикъ да минувать.

Малко бѣше утихн*ло това мѣсто отъ 
подобни пакости; нъ тъзи година ето колко о- 
бири стан*х* на Акъ-Гедикъ : j

1-во. — Единъ) куюмджій са напади* отъ 
Черкези, кои му зех* дисагитѣ съ все що и- 
мало, —т—

2-ро. — Двѣ биржи, Котленци и Градежя- 
ни са нападнљхљ пакъ отъ 4-ма Черкези, кои- 
то имъ зели около 5-6 хиляди грошя и 
дрѣхи каквото имъ са аресало.

3-то. — Двама Котленци са нападн*х* 

отъ

пакъ
отъ 2-ма Черкези, кои зели: на едина коньтъ 
съ такъма и 3 лири (по 5 наедно), а на дру
гія: дисагитѣ и 5 лири, а коня му не зели.

4-то. — Шесть мина Котленци са вападн*- 
х* пакъ отъ Черкези, нъ, пай подирнія си ис- 
патилъ: зели му дисагитѣ 
малъ, а онѣзи припнали и 
Же били малко напрѣдъ).

5-то. — Пакъ Черкези 
души ратаи кои отивали 

II друго какаото и- 
са отървали ! (поне-

нападя*х* на 5-6 
на отечеството си

еъ по 5-600 грошя, конто имъ ги зели и ги 
оставили да си оплаквать днитѣ.

6-то — Пакъ Черкези нападн*х* на три
ма Жеравнянци, нъ не могли нищо да ймъ зе- 
мміть, защото са опрѣли, понеже били въор*- 
женп и помежду имъ билъ Басилъ Димчовъ, 
който най много спомогнллъ да са оттьрв*ть 
отъ злодѣйскитѣ р*цѣ!

7 мо. — Нѣколкома багчеванджіи са напа- 
дн*х* пакъ отъ Черкези, които имъ зели бли
зо 2 хил. гроша.

Всичко това са обаждаше на правителството, 
което полагаше всичкитѣ си сили за да са на
мѣри края на тѣзи работи. Обиритѣ, които 
стан*х* на Акъ-Гедикъ казвах* че ги пра
вилъ нѣкой си Черкезинъ Маджяръ-Хасанъ, кой
то е бѣжянецъ огъ нѣколко врѣме и не може
ше да са улови никакъ.

Най сетнѣ, чрѣзъ тайни мѣрки, сполучи пра
вителството да го издири — дѣ лѣга 'и става 
— и тъй го нападн*х* на едно Черкеско се
ло (въ едн* вдовишка к*ща), но не можпх* 
да го уловять, а само намѣрих* тамъ: едни 
мешпнени дисаги—съ восъкъ и едно друго — 
26 лири между които 2 цѣли (по 5 на едно) 
и други нѣща.

Вижда са че тѣзи нѣща с* па нѣкого отъ 
горнитѣ злощастни хорица! Тѣзи нѣща са за
несох* на правит, въ Шюменъ.

8-то е: едва комедія — за Маджяръ-Хасана.
Горнія пли подобрѣ горскія Маджярь-

Хасанъ, който са диреше строго отъ прав- 
ител ството, остан*лъ, види са, гладенъ,
излѣзълъ на прѣдъ едно Турче да си земе 
малко хлѣбецъ и нѣкоя парица (и то ако е 
имало). Нъ, додѣто Маджяръ-Аасанъ съ дру
гаря си затягали Турчето, ненадѣйно дошли 
отъ подирѣ нѣколко ма п*тници (съ коне) Тур- 
ци и добрѣ въор*жени. Тѣ, като видѣли това 
и като познали М. Хасана, (понеже били на
ближили до тѣхъ, защото мѣстото било гора — 
въ Дели-Орманъ) по скоро налѣтѣли отгорѣимъ 
и сполучили, слѣдъ едн* малк* борб*, да у- 
ловять М. Хасана, а другаря му побѣгн*лъ! 
На другія день са докара М. Хасанъ на пра
вителството, което толкова желаеше улавяніето 
на тоя злодѣецъ!

И тъй, този злодѣецъ, който изгори на тол
кова хорица душята, днесь за днесь е въ р*- 
цѣтѣ на цар. правителство, което можй да из
дири сичко, сторено на Акъ-Гедикъ, и най се- 
тнѣ да накаже тоя злосторникъ споредъ както 
му са стой.

Най сетнѣ да ви каж* и това, г не ред{*??й* ва зарадваль за това. Спорэзумѣнпето на три
тѣ сили стан* явно най много въ источнийтъре, че желѣзнпцата, отъ Каспичянъ за Шю- 

менъ, захвана вече-вчера — да са работи. Мно
го 
да

хорица са радвать дѣто са отвори работа: 
работать и да си изваждать дневныя хлѣбецъ.

-й- # *

Диарбекирь 15 Ноіемвриіа 1874 — Съ 
прискьрбіе идемъ да ви съобщимъ смьрть.а на 
трима още наши сьбратпіа заточеници по Со- 
фійско то прикльучениіе; а именно: Дидо Пеіов 
от Гол. Извор, Васил Цолов от Етрополскптѣ 
колиби и Цвѣтко В*лчов от Правец, и три
мата из Орханійско окружіе. Пьрвиат покойник 
се помина на 25. Окт. тук въ Диіарбекир; а 
другитѣ двама през Іунпія и Іулиіа вь Аргана 
Мадени. И тримата оставіат стари родители, 
жени и понѣколко сирачета за да оплакват ок»- 
іанитѣ си денѣ. На покойнитѣ желаіем: Вѣчнаіа 
Паміат! а на сродницитѣ и прпіателитѣ им: 
благоразумно тьрпениіе и утѣшениіе. Главната 
причина на разбольаваньето им бѣше, разбира 
се, тѣхното положениіе а най-више сиромашиіата. 
(Тук напомнуваме дописката на Г. Я. Кочева, 
вь с*щйат листь брой 8 ій.

Отдавно щѣхме да іавим за пристиганьето на 
последнитѣ ни нови гости, но като чакахме 
пусканьетоим от затвора, зак*снѣхме. Думата 
ниіе за г-на Д ра Г. Мирковича и тримата му 
другари: г. Г. Георгьи Манчоолу и Васил Ганчев 
от Плѣвен, и Брайко Ст. КуФарджій от Копривщи
ца. Тѣ пристигнаха на 5 Августа, и лѣжат вь 
терсханата, без да има надѣжда за освобожде
нье вь града. Причината на туй не знаіеме; за
щото, колкото тѵ- да-са постараха туиаішизя^ ' 
православни — наши благодѣтели — Арапи, за 
тѣхното пусканье сь поручителство, биде на
празно.

Като живеѣи сь сладка надѣжда вь милость- 
та на мерхаметливото Султаново правителство, 
ниіе се утѣшаваме, и т*й само и прекарваме 
окаіанитѣ си тук денье.

П. И. Берковскій

ПОЛИТИЧЕСКИ НОВИНИ.
—0— 

РУССИЯ и ГЕРМАНИЯ СПРЯМО ФРАНЦА.
На вращенье въ С.-Петербургъ, казва <Pes- 

ther Lloyd» отъ обикновенното си лѣтньо жи
лище, князь Горчаковъ премин* много дни въ 
столицата на германската Империя, и телегрэ- 
Фііческитѣ новини за неговптѣ срѣщанпя съ 
князя Бисмарка дадох* причина на много пред
положения. Почувствовала ли са е изново ну
ждата за едно споразумѣние между Руссия и 
Германия вьрху нѣкой въпроси ? Измѣнило ли 
са е положението на Европа до толкозь щото 
да стане нужда да са допълни дѣлото за кое- 
то са споразумѣх* Императотитѣ при срѣщань- 
то си? Има ли нѣкое особито приключение 
което да предизвика едно размѣненпе на мисли 
между главнитѣ дьржавни м*жье на двѣтѣ им
перии? Такива с* въпроситѣ които си зада
вать безъ да познавать ни най малко предмѣ- 
тътъ на берлинекптѣ разговори.

Франца, отъ друга страна, наздраво вѣрва 
че е възможно едно сблъскванье между Руссия 
и Германия. Тя бѣлѣжп внимателно и най 
кийтъ знакъ на едно изстудяванье между двѣ
тѣ Империи; въ Парижъ са говори черусска- 
та войска е расположена за бой, и че има ан- 
типатин противъ гермянската стихия, която са 
е вмъкн*ла до най високитѣ С. Петербургски 
постове. Богатийтъ даръ отъ единъ русски 
князь въ полза на Алзасъ и Лотарингия, за- 
свидѣтелствованитѣ учтивости на генерала Фльо- 
ри, всичко това с* побѣдоносни знакове за 
френскийтъ въпросъ; едно сблъскванье между 
Славенитѣ и Германцитѣ е неизбѣжно нѣщо 
предъ очитѣ на Франца; че какъ да не пре
смѣта ползитѣ които би й принесла една по
добна распря?

Най много русското положение въ испанския 
въпросъ даде крилѣ на парпжскитѣ надѣжди. 
Френцитѣ видѣх* че една ощутителна праздно- 
та са проевява въ взаимнитѣ интереси, единъ 
контрастъ между слѣдуваната оть петербург
ский кабинетъ политика, и между политиката 
която е избралъ князь Бисмаркъ по благовре- 
мие. Берлинското правителство невѣщо укрива
ше лошата си цѣль, а версайлското глѣдаше 
това съ благодарение, като снѣташе да са въе-

ИИВШ

ползува отъ взаимната и толкозь изгодната на 
неговптѣ желания умраза.

Но тази смѣтка бѣше съвсѣмъ произволна и 
неправа. Ако не с* са съгласили въ единъ 
второстепененъ въпросъ Руссия и Германия, 
то не ще каже че нѣкога с* помислевали да 
са откаж*тъ отъ едно многоцѣнно и опитано 
споразумѣние. Личното приятелство на двамата 
владѣтели е много важно нѣщо въ отношенията 
между двѣтѣ дьржавп, но странението на Рум
еня отъ да припознае Испания е очевидно дока
зателство че послѣдпьото группранье на тритѣ 
сѣвернп монархии не е пзлѣзю изъ кал*пътъ 
на Свещенний Съюзъ. Други п*ть реченното 
разногласие бѣше почти невъзможно, но наето- 
ящийтъ случай нѣма нищо общо съ солидар
ността на анти-революционнитѣ интереси; той 
представлява исключително интервентѣ на мпрътъ.

Тѣзи послѣднитѣ е* всякога за припозна- 
ванье и прости; тѣ не изискватъ заплетени 
распореждания; твьрдото рѣшение за поддьр- 
жаньето имъ е най добрата тѣхна защита.

Ако князь Горчаковъ са е разговорилъ въ 
тойзи смислъ съ князя Бисмарка, свѣтътъ би

■ въпросъ, който предъ очитѣ на Европа претьр- 
пѣ единъ убѣдителенъ опитъ, и днесь завзема 
мѣстото на едновремешното европейско петона- 
чалие.

Туй споразумѣние ще трае до тогава додѣ
то извьршенитѣ до сега дѣла не зем*тъ граж
данско право въ новийтъ международенъ закон
никъ; това е едно съединение за миръ и мал
ко изложено на примѣждията на икуственнитѣ 
съюзи. Франца трѣбваше добрѣ да изучи тия 
истини, преди да вкара общото мнѣние въ 
п*тьтъ на заблужденията и на безосноввитѣ 
надѣжди. Нищо не е толкозъ гибелно въ поли
тиката колкото произволнптѣ заключения, и ни
що са не заплаща съ толкозъ горчевина кол
кото мечтанията.

ГЕРМАНИЯ.
» Жестока бѣ, — казва Nord отъ 7 Декем- 

врий (и.) — тъзп седмица за князя Бисмарка. 
Въ всичкитѣ почти засѣдания на Общинский 
Съвѣтъ той поема думата и говори. Задалпий- 
цитѣ и представителитѣ отъ Алзасъ и Лота- 
рннгия им*тъ туй преимущество да разсьр- 
дватъ Г-на Бисмарка и да го тласкатъ въ та
кива изеснения, които надминуватъ, може би, 
собственното негово расположение. Тъй послѣ- 
дньото му слово за бюджетътъ на Алзасъ и 
Лотарингия не може освѣнъ да спомогне за да 
са ожесточатъ расположенията на народътъ оть 
преждебившитѣ френски области противъ ново
то положение на работитѣ. Исто тъй като пра
веше завчера всичката задалпийска партия от- 

' 1 опърпа ц въ-с.т.щото "врѵэтс с-Бупастппна вт>
престљплението на Кишингенъ, Г. Бисмаркъ 
много безполезно повдигн* нова умраза между 
католицитѣ Пруссци и правителството. Не би 
ля направилъ по умно пьрвийтъ министръ да 
не отговаря на призованията на задалпийскитѣ 
свои противници? Господа Виндорстъ, Зоергъ 
и съдружие, които познавать слабостьта му, 
гледатъ да са въеползуватъ отъ нея. Тѣхна ра
бота е да раздразневатъ страститѣ, а може би 
Г. Бисмаркъ, комуто посланието е да ги умо
рява, не прави що-то трѣбва за да оборва так
тиката на своитѣ противници.

» Въ завчерашното засѣдание Г-нъ Бисмаркъ 
възрази много сполучно на единъ ораторъ, 
който бѣ говорилъ за изстудяваньето на сно
шенията междЈ' Германия и Руссия, поради при- 
познаваньето на испанското правителство. Князь 
Бисмаркъ положи работитѣ въ истинското имъ 
положение, като доказа че, понеже този въ
просъ не са касаеше никакъ за с*щественни- 
тѣ интереси на двѣтѣ сили, не бѣше възможно 
да са развали приятелството имъ отъ туй ра
зногласие; той приложи че, понеже Руссия нѣ
ма толкозъ непосредственни интереси въ Испания 
колкото другитѣ сили, твьрдѣ лесно можѣ да опази 
вѣрно своитѣ начала въ въпросътъ за припо- 
знаваньето, додѣто за другитѣ правителства 
практическитѣ пресмѣтнувания надвих* на о- 
предѣляванитѣ отъ теорията правила. Освѣвъ 
туй, ний мислимъ че въ тозъ случай опитътъ 
съвьршенно са съгласи съ теорията, и че о- 
прѣделената отъ Г. Бисмарка разлика е погрѣ- 
шена. Всуе са пптатъ ваистина какви слѣд
ствіе произведе припознаваньето на правител
ството на Де-ла-Торре вьрху умиротворението 
на Испания. >

КНИЖЕВЕНЪ И НАУЧЕНЪ ОТДѢЛЪ
* * * Излѣзло е Периодическото Списа

ние на Българското Книжевно Дружество въ Браила 
(книжка девета и десета на едно). Този пжть 
сж помѣстени слѣдующитЬ статии : М а т и Б ъ л г а - 
р и я отъ Неофита Возвели съ предговоръ отъ редак
цията ; Начало на Самоиловата Дьржава отъ Дри
нова ; Стихотворение и Народни пѣсни; Критика на ра
зни български книги и пай-послѣ като иритурка: Та
расъ Булба.

Намъ е жално дѣто това Списание излѣзва тъй не- 
наврѣмно и дѣто чрезъ това лишава Българската чи- 
тающа публика отъ онѣзи голѣми ожидания, които про
изведе въ всички тържествснного обѣщание чрезъ о- 
собито обявление и чрезъ пьрвата книжка на Списание
то си Книжевното Дружество въ Браийа.

Не можемъ да не забѣлѣжимъ и това че както пред- 
послѣднята тъй и послѣднята книжка на това списание 
не отговарятъ напълно на широката программа, която 
си е предначъртало Дружеството.

Но за това са говори въ особитъ членъ, който чи
тателитѣ пи ще прочетаіъ въ настоящия брой на вѣ
стника пи и вьрху който призовавани благосклонно 
вниманието на р едакцията на Списанието.

* * * Излѣзла е единайсета книжка отъ С т у п а н %, 
която обема помежду другото си интересно съдържание 
и хубавата статийка: какво влияние имлть горитЬ 
вьрху ступанството и климата. Въ тъзи книжка е по- 
мѣстено и и з в ѣ с т и е за догодишпото издание на 
Ступа нъ. Както са разбира отъ това извѣстие Г. 
Д В Храповъ, издатель — притежатель на С т у п а н ъ 
ще постоянствува за напредъ да издава това полезно 
за напіитѣ орачи ступани списание, два пжти на мѣсе- 
ца, а не както до сега единъ пл>ть. Цѣната ще бљде 
умѣренна 5 I | 2 Франка или 2> гроша турски пари.

Ний са надѣвали че нашитѣ учители и читалища що 
покажжтъ тъзи година по-голѣмо благорасположенію 
къмъ Ступамъ, и щятъ са погрижи за по шнрочко- 
то му распространенно. Ако тѣзи конто разбирать, не 
препоручатъ и не помогнжтъ за нашата сиромашка кни
жнина въ своя кругъ, то какво можемъ да очаквами оть 
по невѣжитѣ и неразбраннитѣ? Или ний знаемъ само 
да не харесвани и да казнами ■ това нее добро, 
това нее доступно; безъ да посочимъ добро
то и доступною ?РАЗНИ НОВИНИ.

— Мпн*лата с*ббота, праздникътъ на св, 
Андреа Пьрвозваннаго, почитанъ отъ Сьрбитѣ 
като тѣхенъ покровитель, И. Св-ство’ Патри- 
архътъ отслужи патриаршеска литургия, като 
имаше за съслужители и дванайсети други 
владицп. На тъзи патриаршеска служба при- 
с*тсвува Сьрбскийтъ представителъ г. Магази- 
новичь съ всичктѣ прислужници на княжеското 
писалище, Френскийтъ посланникъ г. Монгас- 
конъ съ съпругата си и мнозина сьрбски под- 
данници.

— Споредъ турскийтъ вѣстникъ «Басжпетъ» завче- 
ра, срѣда, русскийтъ посланникъ Н. Пр генераль Пг- 
натиевъ ходилъ въ кжщата на II. В. великийтъ везирь 
Хюсеинъ Авни П;.ша и имѣлъ дълъгъ разговоръ съ И. 
Височество; а отъ тамъ, казва реченниЙ вѣстникъ, г. 
Игнатиевъ отиде на гр. Патриархия и са разговори на 
дълго съ Исг. Св-ство Вселенскийтъ Патриархъ г-на 
Иоакима.

— Извѣстяватъ по телеграфа изъ Кюстендиль, че 
злодѣйска ржка гръмнжла вьрху г-на Игнатия, грьцкий 
митрополитъ въ тъзи епархия, но безъ да го сполучи. 
На вѣрно са не знае йоще да ли е хванжтъ вино- 
внийтъ.

— Минжлийтъ вторникъ, часътъ около 11 по тур
ски, имиераторскийтъ вапоръ Р е т и м н о, управляванъ 
отъ Салихъ капетанъ и въ който бѣше влѣзълъ но- 
вийтъ турский въ Атипа посланникъ Фотияди Бей, 
тръгваше отъ пристанището въ Цариградъ зъ Грьция. 
Като са отправилъ къмъ Долма-Багче, щото отъ тамъ 
да отплува споредъ обичайтъ, ударилъ са о единъ ан
глийски търговски корабъ Бета, който бѣ ввьрлилъ 
тамъ желѣзо, толкозъ силно, щото заднината му са 
пробила и потънжла, а пжтницитѣ са намѣрили въ 
крайна опасность. За добра честь пристигнали два 
вапора и истѣглили Ретимно до Бешик-ташъ, а Фами
лията на Фотияди Бей влѣзла въ единъ отъ тѣзи ва- 
пори и излѣзла на сухо ; отъ тамъ тя са отправила за 
Бейоглу за да са съвземе отъ страхътъ който есте
ственно е почувствувала въ тойзи ужасенъ случай.

И. В. Султанътъ, който отъ прозореца на Палатътъ 
видѣлъ туй приключение, заповѣдалъ щого капитани- 
нътъ Салихъ да са извади отъ службата си.

Турскийтъ вѣстникъ ЙІедениеть казва, че кога- 
то Фотияди Бей излѣзвалъ па скелята, смислилъ са за 
бапп.тъ и псп и слугата на посланники.

казватъ че освѣнъ работитѣ на Фотияди Бей, кон
то са оцѣнивали за нѣколко хиляди лири и останжли 
въ потъпжлий вапоръ, имало и единъ трупъ отъ 4,200 
лири испращанъ на г-на Негрепонта въ Атина.

— Понеже са свьршихж вече опититѣ на подзем- 
нийтъ пжть между Галата и Бейоглу и всичко е гото
во, чака са потрѣбното позволение за да почне ре
довно да работи.

— Г-нъ Плитониди, бившийтъ управитель на вѣст
никъ Т и п о с ъ, който бѣше оежденъ за шесть мѣ- 
сеца затворъ и комуто наказанието са свършваше на 
24 Декемвр., освободи са миналата саббота.

Явна благодарность.
Шюмненскиятъ Епархиаленъ Съвѣтъ на ед

но съ гражданитѣ изевяватъ явна благодарность 
и признателность нъмъ блаженнопочившата Ва
силка Андреева, съпруга на г-на М. Ра~ 
чева, за завѣщанитѣ и двѣ бакалски магази, на 
които приходътъ да са влага въ черковно-у
чилищната касса.

Покойната, майка на шесть дѣца, безъ да 
глѣда, като други родители, да остави всичкия 
си имотъ на своитѣ синове и дыцери, послѣ- 
дува по примѣрътъ на вѣчнопочившиятъ й ба
ща Андрей и братъ й Злате, които са отлича- 
ватъ въ каталогътъ на завѣщателіітѣ.

С*що принасятъ явна блгодарностъ п прпз- 
нателность къмъ вѣчнопочившиятъ нашь съграж
да нивъ X. Димитраке X. Пантовъ, който 
при другитѣ си благодѣяния и пожертвования 
прѣзъ 80 годишния си животъ, за унапрѣдвань- 
ето на общптѣ ни заведения, завѣща 2,000 гр. 
които прѣдадох* синоветѣ му г-да И. и А. X. 
Димитриеви на черковцо-училцшната касса.

Вечна ви память покойни благодѣтели! Да- 
но вашиятъ примѣръ намѣри послѣдователи въ 
сѣкое Българско сьрдце!

Шуменъ 30 Ноемвр. 1874

Извѣстяийтъ по родолюбпето си нашъ съотечественпикъ и прьвъ Бъл- гаріпіъ търговецъ въ Одесса, Нико
лай Мироновичъ Тошковъ, слѣдъ едномѣсечно болѣдуваиье починялъ о Господѣ на 23 Ноемврий вечерьта, и на 25 въ понедѣлникъ са погребълъ. На погребението, което станжло слѣдъ архиерейската служба, ректорътъ на духовната Семи- і нария изреклъ едно словце. Друго кратко но прекрасно словце са изрекло и на гробътъ па покойния, всредь едно безбройно множество.

Вѣчна му память ?


